

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Седовой Екатерины Викторовны на тему
«Острый коронарный синдром у пациентов, страдающих старческой
астенией: диагностика и лечение», представленной на соискание ученой
степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 –
внутренние болезни

Уровень заболеваемости с возрастом растет. По данным эпидемиологических исследований, практически здоровые люди среди пожилого населения составляют примерно 9%, остальные страдают различными заболеваниями. Сегодня не менее 1/2 пациентов, обращающихся за терапевтической помощью, составляют лица пожилого и старческого возраста. Проблема сердечно-сосудистых заболеваний у пожилых лиц высоко актуальна ввиду не только значительной распространенности этих заболеваний, но и их общепризнанного негативного влияния на прогноз. Ведущей патологией в структуре сердечно-сосудистой патологии является ишемическая болезнь сердца, в частности, острый коронарный синдром. Кроме того, острый коронарный синдром – наиболее частая причина смерти лиц пожилого возраста. Ежегодная смертность среди больных старше 65 лет составляет 2-3 %. На сегодня недостаточно данных современных масштабных рандомизированных клинических исследований, посвященных острому коронарному синдрому у пожилых больных (их доля составляет суммарно менее 10%), что обусловило актуальность проведённого диссертационного исследования.

Автором изучен вопрос развития неблагоприятных событий у пациентов пожилого и старческого возраста с острым коронарным синдромом не только с общепринятых позиций, но и с точки зрения влияния синдрома старческой астении на прогноз. Вместе с тем проводилось изучение нейрогуморального статуса и на основе этих данных давалось патофизиологическое обоснование взаимовлиянию старческой астении и острого коронарного синдрома на формирование гериатрического статуса пациентов.

Научная новизна данного диссертационного исследования заключается в том, что впервые предложена классификация предикторов неблагоприятных исходов острого коронарного синдрома у людей пожилого и старческого возраста с учетом наличия или отсутствия старческой астении. Дано патофизиологическое обоснование взаимовлияния старческой астении и острого коронарного синдрома на формирование гериатрического статуса пациентов. Показано, что в основе этих процессов лежит нейрогуморальный дисбаланс. В результате изучения концентрации про- и противовоспалительных цитокинов в сыворотке крови больных с острым коронарным синдромом установлен факт нарастания степени интерлейкинемии провоспалительных цитокинов и уменьшение уровня противовоспалительных цитокинов при увеличении степени выраженности коморбидного синдрома старческой астении.

Практическая значимость подтверждается разработанным алгоритмом: при возникновении острого коронарного синдрома и поступлении пациента пожилого и старческого возраста в стационар целесообразно проводить специализированный гериатрический осмотр с использованием компьютерной балльной оценки старческой астении – затем оценить риски неблагоприятных исходов с учётом гериатрического статуса – дополнить лечебную стратегию метаболическим цитопротектором и агонистом D2/D3 рецепторов для нормализации нейроэндокринного баланса, улучшения гериатрического статуса, снижения степени и прогрессирования синдрома старческой астении.

Полученные результаты исследования позволили сформулировать рекомендации для внедрения в клиническую практику и учебный процесс. Результаты работы неоднократно обсуждены на региональном, всероссийском и международном уровнях.

Автореферат написан грамотно, выводы полностью соответствуют поставленным целям и задачам, замечаний нет.

Заключение

Диссертационная работа Седовой Екатерины Викторовны на тему «Острый коронарный синдром у пациентов, страдающих старческой астенией: диагностика и лечение» представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, выполненное по актуальной теме современной кардиологии и гериатрии, полностью соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – Седова Екатерина Викторовна - заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Přednostkou Kliniky interní, geriatrie a praktického lékařství
Lékařské fakulty Masarykovy univerzity Brno, Česká republika
Brno, Jihlavská 20, 639 00

hkubes@med.muni.cz, tel. +420 606417244

Profesor

H. Kubová

Klinika interní, geriatrie
a praktického lékařství
Masarykova univerzita, Lékařská fakulta
Komenice 3, 625 00 Brno

Hana Matějkovská Kubešová

Заведующая кафедрой и клиникой терапии,
geriатрии и антивозрастной медицины

Университета Масарика (г. Брно, Чешская Республика),
Профессор

H. Kubová

Klinika interní, geriatrie
a praktického lékařství
Masarykova univerzita, Lékařská fakulta
Komenice 3, 625 00 Brno

Гана Матейовска Кубешова

30.10.2017 г.